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全国 2009年 4月自学考试财政学试题 

课程代码：00060 

一、单项选择题(本大题共 20 小题，每小题 1 分，共 20 分)在每小题列出的四个备选项中只 

有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。 

1．我国财政支出组成的级次是 ( D   ) 2-27 

A．二级 B．三级 

C．四级 D．五级 

2．伴随着市场化的整体经济体制改革进程，我国财政的发展方向是(   B   )导论­2 

A．市场化 B．公共化 

C．部门化 D．现代化 

3．瓦格纳定律认为财政支出规模的变化趋势是(  A )2-38 

A．不断上升 B．不断下降 

C．随机变化 D．保持稳定 

4．属于创造性支出的是(  D   )2-25 

A．国防支出 B．警察支出 

C．监狱支出 D．文教支出 

5．下列关于财政支出的理论模型中，认为政府部门平均劳动生产率偏低的是( A )2-42 

A．非均衡增长模型 B．经济发展阶段模型 

C．梯度增长模型 D．瓦格纳定律 

6．纳税人以压低生产要素进价或降低工资、延长工时等方法，将其所纳税款转移给生产要 

素的提供者负担，这种税收转嫁方法被称为(   B  ) 5-94 

A．前转 B．后转 

C．散转 D．消转 

7．下列税种中属于中央税的是( C    )4-72 

A．增值税 B．资源税 

C．关税 D．耕地占用税 

8．体现税收负担程度的税收要素是( C   )4-65 

A．课税对象 B．纳税人 

C．税率 D．纳税环节 

9．区别不同税种的主要标志是(  B   ) 4-64 

A．纳税人 B．课税对象

  
  
  
  
  
qq
59
37
77
55
8

http://ikaoti.cn/shop/


考试学习软件商城（examebook.com ）出品 自考笔记、真题及答案、题库软件、录音课件！ 

本文档资源由考试真题软件网（down.examebook.com）搜集整理二次制作！ 

自
考
备

考
三

件
宝
：

自
考

笔
记

、
真

题
及

答
案

、
录

音
课

件
！
 

C．税率 D．税源 

10．我国营业税采用的税率是(   A  )5-107 

A．比例税率 B．超额累进税率 

C．全额累进税率 D．定额税率 

11．当中央银行大量买入公债时，对市场利率产生的影响是(  B  ) 6-148 

A．市场利率水平上升 B．市场利率水平下降 

C．市场利率水平不变 D．市场利率水平无规则变化 

12．政府的年度财政收支计划在国际上通用的名称是(   C )7-170 

A．预算会计 B．政府财务 

C．政府预算 D．政府决算 

13．《中华人民共和国预算法》正式实施的时间是(   D  )7-178 

A．1950 年 1月 B．1951 年 1月 

C．1994 年 1月 D．1995 年 1月 

14．按我国《预算法》的规定，各级政府预算预备费的提取比例是(  A   )7-181 

A．本级政府预算支出总额的 1％-3％ 

B．本级政府预算支出总额的 2％-4％ 

C．本级政府预算支出总额的 4％ 

D．本级政府预算支出总额的 5％ 

15．减少政府税收收入、增加政府支出所产生的作用是(   A  )8-201 

A．刺激需求总量 B．抑制需求总量 

C．改变需求结构 D．改变需求质量 

16．在财政监督中起主导作用的监督形式是(   A  )9-215 

A．专职监督 B．一般监督 

C．群众监督 D．重点监督 

17．下列财政监督活动中，不属于 ．．． 财政对企业财务监督的是( D   )9-223 

A．抽查审计报告 B．稽查特派员监督 

C．税务稽查 D．批复企业决算 

18．财政分权管理体制的典型代表模式是(  D   )10-248 

A．分割税额 B．分税率 

C．分割税制 D．分税制 

19．由著名经济学家庇古最早提出的财政概念是(  C    )10-259 

A．自动稳定器 B．转移支出
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C．转移支付 D．支出乘数 

20．关于政府间转移支付特点的表述，正确的是(  B    )10-260 

A．不改变资金使用权 B．并非政府的终极支出 

C．增加资金供给量 D．创造新的价值 

二、多项选择题(本大题共 10 小题，每小题 2分，共 20 分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的， 请将其代码填写在题后的 

括号内。错选、多选、少选或未选均无分。 

21．政府的转移性支出主要包括( ABCE    )2-23 

A．补贴 B．债务利息 

C．失业救济金 D．政府投资 

E．养老金 

22．衡量财政支出效益，主要采用(   BD   )3-47 

A．影子价格法 B．成本-效益分析法 

C．最高收益法 D．机会成本法 

E．最佳选择法 

23．消费税采用的税率有(   AE  )5-105 

A．比例税率 B．全额累进税率 

C．超额累进税率 D．超率累进税率 

E．定额税率 

24．影响财政收入规模的因素主要有( ABDE    )4-60 

A．经济发展水平 B．收入分配政策 

C．国民经济和社会发展计划 D．经济体制类型 

E．价格因素 

25．下列项目中，属于规费收入的有(   ABD   )4-81 

A．户籍管理费 B．结婚登记费 

C．高等教育学费 D．刑事诉讼费 

E．养路费 

26．中央银行在二级市场买入短期公债的同时，卖出长期公债，其结果是(  BC   )6-148 

A．短期公债的实际利率上升 B．短期公债的实际利率下降 

C．长期公债的实际利率上升 D．长期公债的实际利率下降 

E．长、短期公债的利率同向变动 

27．各部门、单位编制预算草案的依据主要有(  CDE   )7-180
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A．国民经济和社会发展计划 

B．上级政府对编制本年度预算草案的要求 

C．本级政府的指示和要求 

D．本部门、本单位的职责、任务 

E．本部门、本单位上一年度预算执行情况 

28．根据财政政策发挥作用方式的不同，可以将其划分为(  AB  )8-200 

A．自动稳定财政政策 B．相机抉择财政政策 

C．扩张性财政政策 D．紧缩性财政政策 

E．中性财政政策 

29．财政监督的范围一般应包括(  ABCDE  ) 9-212 

A．政府部门 B．事业单位 

C．社会团体 D．国有企业 

E．集体企业 

30．关于完善我国财政监督的组织体系，以下正确选项是( ABCDE   )9-228 

A．完善财政监督法律法规 B．中央与地方分设监督机构 

C．合理设置内部监督机构 D．打造高效的财政监督队伍 

E．转变突击检查方式 

三、名词解释题（本大题共 4小题，每小题 3 分，共 12 分） 

31．购买性支出 2-22 

答： 

购买性支出，又称为消耗性支出，是政府购买物品或服务的活动，包括购买进行日常政务活 

动所需的或用于进行国家投资所需的物品或服务的支出。 

32．税收资本化 5-95 

答： 

税收资本化也称为“资本还原”，即生产要素购买者将所购生产要素未来应纳税款，通过从 

购入价格中预先扣除（即压低生产要素购买价格）的方法，向后转嫁给生产要素的出售者。 

33．政府预算的公开性原则 7-173 

答： 

政府预算的公开性原则，就是要求全部预算收支必须经过立法机关审议，而且要采取一定形 

式向社会公布，接受其监督。 

34．税收寄征 10-245 

答：
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上级政府在对某一税基采用自己的税率对同一税基课征，而后将这种税款发给下级政府。这 

种方式为“税收寄征”。 

四、计算题（本大题共 2 小题，每小题 3 分，共 6 分） 

35．我国现行的增值税为价外税，即以不含税价格作为计税价格。现行增值税的基本税率为 

17%。若一增值税应税货物的含税价为 23400元，则其不含税价为多少？ 5-104 

答： 

不含税价格=含税价格/（1+税率） 

不含税价格=23400/（1+17%）=20000 元 

36．《2007年中国统计年鉴》显示，2006 年我国公债余额为 35015.28 亿元，当年的国内生 

产总值为 210871 亿元， 则 2006 年的公债负担率为多少？ （计算结果保留小数点后两位） 

4-78 

答： 

公债负担率=（当年公债余额÷当年国内生产总值）×100% 

公债负担率=（35015.28÷210871）×100%=16.61% 

五、简答题（本大题共 3 小题，每小题 6 分，共 18分） 

37．简述增值税的类型。5-101 

答： 

根据计税依据的价值构成不同，增值税可分为三类： 

（1）生产型增值税 

计税依据的价值构成中包括固走资产，就国民经济总体而言，由于其总值与国民生产总值一 

致，因此称之为生产型增值税。 

（2）收入型增值税 

将计税依据价值构成中所包括的固定资产部分随折旧逐步排除，就国民经济总体而言，由于 

其总值与国民收入一致，因此称之为收入型增值税。 

（3）消费型增值税 

将计税依据价值构成中所包括的固定资产部分一次性排除，就国民经济总体而言，由于其总 

值与全部消费品一致，因此称之为消费型增值税。 

38．简述政府预算的功能。7-170 

答： 

（1）政府预算反映政府的活动范围和财政收支状况。 

（2）控制财政支出。 

39．简述政府间财政支出划分的原则。10-242
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答： 

（1）受益原则 

凡政府昕提供物品和服务的受益对象是全国民众，则支出应属于中央（联邦）政府；凡其受 

益对象是地方居民，则支出应属于地方政府。 

（2）行动原则 

凡政府活动的实施是在行动上必须统一规划的领域，其支出应属于中央政府；凡政府活动在 

实施过程中必须因地制宜的领域，其支出则应属于地方政府。 

（3）技术原则 

凡政府活动或公共工程， 其规模庞大， 需要较高技术才能完成的项目， 其支出应归中央政府； 

否则，则应属于地方政府。 

六、论述题（本大题共 2 小题，每小题 12 分，共 24分） 

40．论税收的公平原则及衡量标准。5-84 

答： 

一、税收公平原则就是指政府征税要使各个纳税人承受的负担与其经济状况相适应，并使各 

个纳税人之问的负担水平保持均衡。包括了两个方面的含义： 

1、经济能力或支付能力相同的人应当缴纳数额相同的税收，即以同等的方式对待条件相同 

的人，税收不应是专断的或有差别的。这称作“横向公平”（亦称作“水平公平”）。 

2、经济能力或支付能力不同的人应当缴纳不同的税收，即以不同的方式对待条件不同的人， 

经济能力或支付能力强的人应该缴纳更多的税收，即所缴税额与其收入的比例要高一些。这 

称作“纵向公平”（亦称作“垂直公平”）。 

二、衡量标准有： 

1、受益原则 

受益原则亦称 “利益说” ， 即根据纳税人从政府所提供的公共物品或服务中获得效益的多少， 

判定其应纳多少税或其税负应为多大。获得效益多者应多纳税，获得效益少者可少纳税，不 

获得效益者则不纳税。 

2、支付能力原则 

支付能力原则亦称“能力说”，即根据纳税人的支付能力，判定其应纳多少税或其税负应为 

多大。支付能力大者应多纳税，支付能力小者可少纳税，无支付能力者则不纳税。 

41．论财政政策的充分就业目标。8-195 

答： 

一、充分就业是指扣除了季节性失业、摩擦性失业和结构性失业的充分就业。也就是说，充 

分就业并不是  100%的就业率，而要在此基础上打一定的折扣，如许多国家把  4%  ­6%的失
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业率（失业人口占总劳动力人口的比重）或 94% ­96%的就业率（就业人口占总劳动力人口 

的比重）视作充分就业的水平。 

二、失业可以分为几种情况，须分别采用不同的方法和政策去解决。 

1、季节性失业，是指某些行业生产中由于气候和季节的变化等原因而造成的失业。这种失 

业被认为是临时性的，一旦淡季过去，旺季到来，工人便可以恢复工作。 

2、摩擦性失业，是指由于劳动力市场的正常活动而造成的失业。只要改善就业机会信息传 

播的方式，就能缩短寻找工作的时间，减少摩擦性失业。 

3、结构性失业，是指由于劳动力需求结构的变化，工人不能很快或完全适应新结构的要求 

而造成的失业。 

对工人进行培训和再教育，并鼓励工人流动，从而减少或消除技术进步对劳动力就业所造成 

的消极影响，是解决这种失业的有效办法。 

4、周期性失业，是指由于周期性爆发的经济衰退而造成的失业，也就是由于社会总需求下 

降造成对劳动力需求的不足而引起的。只有通过实施财政政策，并配合以货币政策和其他经 

济调控政策，扩大社会总需求的规模，才能避免或缓和经济衰退，从而减少周期性失业。 

三、由此看来，财政政策在实现充分就业方面的主要任务，在于减少或消灭周期性失业，至 

于季节性失业、摩擦性失业和结构性失业，经济学家的看法往往是，它虽然存在，但政府不 

应直接干预，不必也不宜通过财政政策来解决。 

考试课件网：http://www.examebook.cn/ 
——我们专业提供自考易考题库课件集、自考免费电子书、自考历年真题及标准答案！ 

考试真题软件网：http://down.examebook.com/ 
——我们专业提供自考历年真题及答案整理版、自考考前模拟试题！ 

考试学习软件商城：http://www.examebook.com/ 
——为您提供各种考试学习软件课件更为便利的购买通道！
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